
3.4力的合成教学设计

一、教学目标
1.理解合力和分力的概念是建立在作用效果相等基础上的。
2.通过自主探究得到平行四边形定则，提升动手操作能力和归纳总结能力。

3.自主发现并总结两分力大小不变，夹角变大合力变小的规律，并总结合力的范围。

4.感知生活与物理的联系，激发观察生活和物理探究的兴趣。

二、教学重、难点

学生自主实验探究、总结“平行四边形定则”

三、教学方法
实验教学法；讨论法

四、教学过程

（一）导入

情境1：设置生活化的情境，展示生活中同一方向上的两个力提一个重物和一力提重物的图片，请学生用自己的语言进行描述。
通过师生对话的方式提炼“力学信息”得到：一个力的作用效果与几个力共同作用效果相同。
当一个力单独作用产生的效果与几个力共同作用产生的效果相同，那么我们就把这个力叫做那几个力的合力；那几个力叫做分力。

板书：一、分力与合力

引入物理学重要思想方法——“等效替代”，引出力的合成概念。
板书：二、力的合成
（二）互动探究规律
探究1：同一方向上二力合成，合力与分力大小关系？

学生根据实验器材（2把弹簧秤、1个重锤）自主探究。
板书：同向，大小：

让学生在自主探究中发现总结：F=F1+F2
情境2：两根绳子成角度吊起一串钩码（4个），提问：能否找到一个力作用效果与两根绳子的作用效果相同？
引导学生从效果（物理方法）得到合力大小为2N，方向竖直向上，并请一个学生画出合力的图示。
提出问题：此时，两根绳子上的力之和还等于3N？
探究2：互成角度的二力合成，合力与分力大小关系？

板书：互成角度，大小：

探究结果：F<F1+F2
生成性问题1：合力除了与分力大小有关？还与哪些因素有关？
将思维集中到“力是矢量”，不仅仅与大小有关，还应与方向和作用点有关，生成精细化探究和实验的需要，并再次进入自主探究环节。
探究3：（联系情境2）自主探究“合成法则”
实验目标1：在同一张白纸上作出合力、分力的图示。

环节1：学生自主实验设计（实验器材：带两个定滑轮的竖直支架板、钩码（20个）、绳套）。

环节2：学生汇报实验方案。
讨论的核心问题：
（1） 各力的作用点在哪？

（2） 如何记录各力的大小？

（3） 如何记录各力的方向？（合力的方向）

环节3：学生自主实验，教师巡视发现问题并要求学生记录异常，引导学生进行正确的实验操作。

环节4：成果展示。
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实验目的2：作辅助线得到“平行四边形”

引导学生自己观察合力、分力的位置，合力夹在两分力之间，联系数学中的图形：“四边形的对角线”，继而生成连端点的需要。

环节5：成果再展示，从巡视中找到几种不同的情形，引导学生再解释和讨论。
不同组的学生的实验结果都能得到“平行四边形”这一实验结果，说明“平行四边形”关系经得起实践检验的，具有普适性；

平行四边形定则：两个力合成时，以表示这两个力的线段为邻边作平行四边形，这两个邻边之间的对角线就表示合力的大小和方向。
教师板书：平行四边形定则，并尺规作图板书。
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探究4：观察式探究
演示flash动画，引导学生归纳出：｜F1－F2｜ ≤ F≤ F1＋F2
（三）学生学习评价与小结

让学生自我回顾课堂所学、所感。

（四）教师结课

在学生总结的基础上，进行简单的结课，突出生活与物理的联系，突出实验在物理探究中的作用，小结处理作用在同一物体上几个力的处理方法——平行四边形定则，指出平行四边形定则不仅仅适用于力的合成，还适合于其他矢量合成，但是生活中也有一些力的合成无法用平行四边形定则进行解释。


